

# 长七火箭成功发射天舟九号货运飞船，来文昌“追火箭”的全国各地青少年激情迸发 “宇宙级课堂”点燃学子航天梦爱国情

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀  
实习生 杨梦娜 郑如雪

7月15日凌晨，沐浴着绯红色晨曦，海南文昌航天发射场再次迎来新的任务。伴随一阵轰鸣巨响，搭载天舟九号货运飞船的长征七号遥十运载火箭，迎着曙光，腾跃而起，启动送往中国空间站的“太空快递”。

距离发射工位6公里开外，文昌遥光火箭观礼平台，近2000名观众仰望星空，共同见证船箭组合体“使命必达”的星途捷报。

当火箭发射的光弧，穿透朝霞笼罩的天宇，飞向遥远太空，这一程兼具使命与浪漫的“太空快递”，也点燃了前来“追火箭”的学子们的航天梦与爱国情。

“骨子里的爱国热情，再次被点燃”

7月15日凌晨2时，文昌遥光火箭观礼平台里流光溢彩，人潮涌动。不远处，文昌航天发射场的发射塔架巍然矗立、剑指苍穹。不少摄影师提前数小时前前来占位，在平台的一侧架起了“长枪短炮”。

“心情犹如100摄氏度的水，沸腾激昂！”16岁的云南女孩闻梦馨，略带倦意的脸上，一双大眼睛里闪着炽热的光。即将一睹火箭发射的自豪感将她包围，“我为自己是中国人，感到骄傲！”

闻梦馨所在的云南研学团，一共有33名学生，分别来自德宏、临沧、昆明三地。高原上的孩子头一回来到底海观看火箭发射，一个个激动万分，有的忙着跟家人视频连线，有的忙不迭以发射场为背景打卡合影。“学校组织火箭观礼夏令营，我们第一时间报了名，这个暑假太值了！”

在观礼的人群中，也有来自香港的学生团。现场，学生们整齐列队后，逐



7月15日凌晨，搭载天舟九号货运飞船的长征七号遥十运载火箭点火发射。



观看火箭发射的游客拍照留念。  
本组图片均由海南日报全媒体记者 袁琛 摄

情，再次被点燃。”

## “感受到航天事业的伟大神圣”

“5、4、3、2、1！”凌晨5时34分许，天际露出一抹亮色，朝霞将天空染成淡粉。文昌遥光火箭观礼平台，人群中倒计时的呼声，整齐而嘹亮。

当火箭的光芒照亮天宇，尾焰刺破苍穹，北京中学二分校中学生李语珊，忍不住挽起妹妹张艺馨的手，跳跃欢呼。

“直击心灵的震撼感觉，我一辈子也忘不掉！”今天是李语珊13岁的生日，这份特殊的生日礼物让她毕生难忘。

“像超人一样飞了起来！”对9岁的张艺馨而言，这就是火箭发射给她留下的“初印象”。

“感谢航天英雄们，他们给我们以榜样的力量。”12岁的深圳小学生朱妍怡说这话时，稚气未脱的脸上有着超越年龄的庄严。

正值暑期，观礼人群中，学生团占了半数以上。为了让孩子们更直观深入地了解航天知识，文昌遥光火箭观礼平台特别组织“航天员面对面”航天科普讲座，孩子们听得入迷，入脑、入心。

“感受到航天事业的伟大神圣。”在聆听中国解放军航天员大队首批航天员陈全的分享后，梦想的种子在朱妍怡心中种下、发芽。她期待着有一天成为航天员，遨游天宇、漫步太空。

凌晨6时，火箭升空的尾迹在天空还未消散，“发射成功”的消息已在人群中传播开来。朝霞里，人们欢欣鼓舞，纷纷打卡留影。

握着刚刚拼好的长征七号运载火箭微缩模型，11岁的男孩陆翼闻招呼爸爸过来，给手中的火箭与远处发射场的工位“同框”拍照；等待发射的这晚，他彻夜无眠，用一块块积木拼出自己的“航天梦”。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强！”在陆翼闻身旁，北京市通州区运河中学的少年们齐声高唱《歌唱祖国》，他与周围的人们也不禁跟着合唱起来……

（本报文城7月15日电）

## 玩游戏，读经典，学武术……校园托管内容丰富多彩 海口：特色课程“托”起快乐暑期

本报海口7月15日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）“谁能回答我，这个图案像什么字？”7月15日上午，在海口市五源河学校托管班，一群小学生在老师引导下，学习甲骨文知识，感受中国古代文化的魅力。

随着今年海口市暑期校园托管服务启动，海口市22所中小学校、幼儿园迎来片区周边学生报到，各学校以特色课程和活动，“托”起学生的快乐暑期。

“爸爸妈妈工作没时间带我玩，但在这里有很多小伙伴一起玩，真开心！”五源河学校托管班体育活动课上，不久后将上三年级的陈泽溪跳完格子游戏后笑着说。与往年相比，今年海口的暑期托管服务实现了多项突破。托管服务在保留传统文体活动的基础上，还开拓了科学教育、心理健康、劳动教育、阅读等特色内容。

五源河学校德育处副主任朱柳连介绍，根据不同年级，暑期托管设置不同课程，共开设了4大类20多门课程。记者看到，低年级教室里，孩子们通过汉字游戏学习汉语知识；中年级学生在观看航天科技视频；高年级的同学们则在老师的带领下赏析文学经典，感受文化熏陶。

为让孩子们拥有一个更有意义的假期，海口各学校纷纷挖掘特色内

容。海口市金宇学校整合了优秀体育、书法、美术师资，打造特色课程体系。作为首次参与托管服务的新建学校，海口市红城湖学校则结合自身特色，推出了武术等课程。

“孩子第一天回来很开心，告诉我们认识了新朋友，还看了新的故事书。”家长刘女士告诉记者，暑假期间有教育部门组织“官方”带娃，给像她这样的双职工家庭减轻了很多负担。

（本报海口7月15日电）



## 昌江昌化镇积极发挥榜样力量，引导居民主动参与“创文” 从个人之力到“大家一起行动”

中，居民实现从被动配合到主动参与，当地注重发挥“榜样力量”功不可没。该镇渔民钟强彬自2002年起就开始出海打鱼，多年来靠海吃海的他除了捕鱼，还主动打捞海上漂浮的塑料垃圾。“起初清理缠在渔网上的垃圾只为方便，后来才明白这对保护海洋生态环境的重要性。”钟强彬说。

这份朴素的坚持从个人习惯逐渐演化为影响深远的力量。2023年，钟强彬获评第三届“感动昌江”十大人物。

“一个人的力量很小，没想到能带动这么多人。看到大家一起行动，我

很高兴。”钟强彬说。榜样之光，在昌化镇薪火相传。自1992年起，“植树娘子军”志愿服务队队长陶凤交带领村里的姐妹们踏上棋子湾的荒漠，为流沙地“缝补”出一片片绿洲，如今累计已在海边种下近600万株树。在当地，政府大力宣传“植树娘子军”的故事，激励更多人参与其中。“她们为我们树立了榜样，要向她们学习。”许多当地居民说。

推进环境卫生整治、评选村民道

德红黑榜、促进全民阅读、开展丰富文体活动……自创建全国文明村镇工作开展以来，昌化镇制定相关工作方案，在各个方面都积极运用榜样力量作为引导，带动全民参与，全方位落实各项工作，随之而来的是整体人居环境和居民文明素养的持续提升，并于今年5月获评全国文明村镇。

如今，昌化镇的文明之风已吹遍大街小巷。这座滨海小镇，正以文明之光照亮未来之路。（本报石碌7月15日电）

## 文明之光耀琼州

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

“创文工作刚启动那会儿，抱怨声不少，如今大家都很支持。”近日，昌江黎族自治县昌化镇居民罗微在接受海南日报全媒体记者采访时，道出了许多街坊的心声。

昌化镇在创建全国文明村镇过程

## 海南首单全流程 线上政采贷落地

本报海口7月15日讯（海南日报全媒体记者陈靖 通讯员欧阳梦倩）近日，海南某医疗器械有限公司通过海南省政府采购智慧云平台（以下简称智慧云平台）中标信息，成功向民生银行海口分行申请获得64.4万元无抵押贷款，标志着智慧云平台全流程线上政府采购合同质押贷款（以下简称政采贷）实现了“破零”。

智慧云平台2025年正式上线以来，已实现全省政府采购全流程电子化管理。平台重要功能之一“金融服务系统”可为供应商提供政采贷、电子保函等政府采购全生命周期金融服务。截至6月，累计开具电子保函超400笔，释放企业保证金占用资金逾2300万元，有效缓解中小微企业资金流压力，将政府采购政策转化为企业发展实效。

据介绍，通过科技赋能在线锁定项目回款账户是智慧云平台的重要创新，有效保障了资金安全、降低了银行风险，支持银行大幅缩短审贷时间，降低企业贷款利率。

省财政厅有关负责人表示，将继续强化政策支持，依托智慧云平台畅通中小企业融资渠道，鼓励金融机构丰富产品供给，为打造一流的政府采购营商环境加力赋能。

## 提前了解企业，明晰就业方向 我省积极开展 学生访企拓岗活动

本报海口7月15日讯（海南日报全媒体记者易宗平 通讯员王紫轩）7月15日，海南大学计算机科学与技术专业大三学生胡胜琦、朱星源到数字海南有限公司报到，开始暑期实习。“这个暑假我不回湖南老家，要充分利用实习机会增强实操能力。”胡胜琦表示，与他一样，还有多名海南大学学生在参加访企拓岗活动后，到该公司实习，争取毕业后留琼发展，积极投身海南数字产业。

在数字海南有限公司实习的司丽娟，是海南大学数据科学与大数据技术专业大三学生，参加访企拓岗后被该公司录用为实习生。“在实习中我要多请教，将大学所学专业知识与工作实际相结合。”她说。此前的6月30日，海南省青年人才就业服务站会同海南大学计算机科学与技术学院师生，走进数字海南有限公司开展访企拓岗活动。活动围绕企业宣讲、实习岗位推介、现场答疑与面试等环节展开，让到场学生了解企业概况、职业发展前景等。

如今，海南省人力资源开发局（省就业局）已在全省21所高校，设立海南省青年人才就业服务站，让就业服务前移，引导和支持更多高校毕业生留琼发展。

海南省青年人才就业服务站有关负责人介绍，通过开展访企拓岗活动，学生们对许多企业有了较为全面深入的了解，更明晰了自身的职业发展方向。今后，该服务站将继续组织访企拓岗活动，助力更多学生今后更好就业。

## 三亚市集中开展 “封港清查”执法行动 查扣“三无”船舶93艘

本报三亚7月15日电（海南日报全媒体记者李梦楠）7月15日，记者从三亚市委政法委获悉，根据全省统一部署，连日来，三亚市对辖区内所有渔船、渔船停泊点同步开展“封港清查”执法行动。

执法行动过程中，三亚市农业农村局、综合行政执法局、交通运输局、旅文局、公安局、三亚海事局、三亚海警局等单位组成综合执法组，累计出动人员450人次、船艇39艘，重点针对17个停泊点（含港湾岙口）开展“封港清查”执法行动，核查船舶2758艘，发现并查扣“三无”船舶93艘。

下一步，三亚将继续贯彻落实“三无”船舶整治工作部署要求，持续打击“三无”船舶违法作业行为，推动清理“三无”船舶，规范“三无”船舶整治和管理工作，切实消除涉海安全风险。

## 航天遥感数据人工智能 大模型技术论坛在海口举行

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦）7月12日，航天遥感数据人工智能大模型技术论坛及培训会在海口举行。来自国内外的多名遥感与人工智能领域专家、学者及产业领袖齐聚一堂，围绕“遥感数据遇上智能模型，真实世界焕发灵动智慧”主题展开深度对话。

活动现场还重点推介文昌航天超算中心。凭借海南航天发射区位与海南自贸港政策优势，该中心已建成具2000机架、100千万亿次浮点运算/秒峰值算力的T3级数据中心，服务百余家企业。其着力构建“全球数据落文昌，文昌数据服务全球”的枢纽，汇聚海量“天眼”数据为AI模型提供“优质食粮”，与国际数据治理理念深度融合。

当前，海南现代科技集团着力在文昌航天超算中心基座上创建的海南数字产业研究院，旨在构建开放、协同的创新生态平台。“海南数字产业研究院是集团拥抱变革的核心载体，更是向全球智慧敞开大门的合作灯塔。”海南现代科技集团负责人表示，希望以海南数字产业研究院为纽带，携手共建“全球遥感AI大模型创新共同体”。

本次论坛由海南现代科技集团主办，达码国际数字科技（北京）有限公司、文昌航天超算中心等协办。